

投稿邮箱/hnrbzpb@163.com

5·18



黎锦纹样。海南日报全媒体记者 李天平 摄



非遗也有知识产权？当黎族阿婆用了一年时间织就的黎锦纹样，转眼出现在电商平台售价百元的快销服饰上；当琼剧传承人刚排完新唱段，随即被短视频博主剪辑改编后播放量破千万却分文未得，大家也许才惊觉，老祖宗留下的非遗技艺，原来也面临“被山寨”“被侵权”的烦恼。

这场关于“老手艺的产权界线在哪”“如何保护非遗的产权”的讨论，逐渐演变为非遗保护领域的重要课题。近日，借着海南省文化艺术和非遗知识产权保护服务站揭牌的契机，记者采访了非遗传承人、法律专家和市场一线，探寻非遗知识产权保护的破局之路。

如何判定是否被侵权？

非遗是什么？属于谁？其实，在《保护非物质文化遗产公约》中，已有清晰的界定——

非遗是指被各社区、群体，有时是个人，视为其文化遗产组成部分的各种社会实践、观念表述、表现形式、知识、技能以及相关的工具、实物、手工艺品和文化场所。它世代相传，被不断地再创造，是个人、群体或社区的产物，它是人类的创造。

在这样的背景下，如何界定非遗的产权？20年前，张艺谋导演的电影《千里走单骑》上映，在银幕之外，牵扯出的“中国非遗保护第一案”，就曾对这一问题进行了一定程度上的解答。

这部电影讲述了一位父亲为消除与病危儿子间的隔阂，只身前往中国云南省丽江市寻找“面具戏”的故事。为使剧情更具震撼效果，拍摄前，剧组找到了贵州省安顺市文体局，邀请安顺地戏的8位民间艺人前去丽江拍摄。

但在上映的影片中，贵州安顺的地戏被“张冠李戴”，成了“云南面具戏”，这令出演电影的安顺地戏民间艺人、安顺市文体局等非常气愤。2010年，安顺市文体局将张艺谋等推上被告席，讨要署名权。

在判决时，法院驳回了安顺文体局的起诉。法院认为，电影创作区别于新闻纪录片，而且张艺谋等人主观上并无侵害非遗的故意和过失，也未对安顺地戏产生负面影响。同时，安顺地戏不是一个具体的剧目，而是一个剧种的名称，任何人即便是政府，也不能享有著作权、署名权。

“进入公有领域的非遗在整体上不具有传统意义上的私权性质的知识产权。”中国传媒大学文化产业管理学院教授魏晓阳说，但同时她也补充道，如果有人对进入公有领域的非遗进行了独特的改编、创作，且符合知识产权保护的条件，那么这些新的成果是可以受到保护的。

我国首例涉及民间文学艺术作品保护的《乌苏里船歌》著作权纠纷案，同样极具代表性。

1962年，歌唱家郭颂等人采集到了《想情郎》《狩猎的哥哥回来了》等赫哲族民间曲调，并在此基础上完成了《乌苏里船歌》的改编创作。1999年，中央电视台在播出的一台晚会中，将《乌苏里船歌》的作曲者标注为汪云才、郭颂，主持人还着重强调这是一首原创歌曲。这种表述忽视了其对赫哲族民间曲调的借鉴。

2001年，黑龙江省饶河县赫哲族四排乡人民政府等将郭颂、中央电视台等告上法庭。经过审理，法院最终判决，郭颂、中央电视台今后以任何方式再使用《乌苏里船歌》时，都应当注明“根据赫哲族民间曲调改编”。

魏晓阳进一步指出，如果在创作中借鉴了非遗元素，就必须标明来源。以海南为例，如琼剧、临高渔歌、儋州调声、崖州民歌等都是极具特色的非遗项目，创作者若在作品中借鉴这些非遗元素，标明来源不仅是对非遗所在地群众感情的尊重，更是法律赋予的重要救济方式，有助于规范非遗在现代创作中的合理使用。

如何护航非遗知识产权？

“以前我们对知识产权不是很懂，但现在随着黎锦的产业化发展，我们也开始注意到这个问题，这个服务站的成立，帮助我们解决了很多专业性的难题。”黎族传统纺染织绣技艺国家级代表性传承人刘香兰所说的“服务站”，就是海南省文化艺术和非遗知识产权保护服务站。

4月26日，世界知识产权日当天，海南省文化馆与海南省律师协会签订合作框架协议，共同为该服务站揭牌。

海南省律师协会会长符琼芬介绍，目前，服务站已组建了专家团队，首批已有泰国、马来西亚以及中国香港、北京、海南等地知识产权领域资深律师、高校和相关机构的22名专家入库。专家团队将为文艺工作者、非遗传承人和从业者等群体提供知识产权咨询、维权援助及跨境法律支持等公益服务。

“这是我省在文化艺术和非遗知识产权保护领域的一次创新实践。”海南省文化馆馆长（海南省非物质文化遗产保护中心主任）陈虹霓评价道。该服务站还将定期举办公益交流分享活动，由服务站专家库专家针对文化艺术和非遗知识产权热点问题、法律资讯、维权支持等进行交流分享。

近年来，我省各市县也在非遗知识产权保护上做了诸多努力。

如五指山打造民间文艺作品版权交易数字化平台，去年11月，在该平台上，民间文艺作品《扎根黎乡》被新西兰华人演艺组织购买版权，达成首个海外交易；东方市文化馆注册了“东方黎锦”地理标志证明商标；从事黎族传统纺染织绣技艺的相关企业也申请注册了“黎锦传奇”“黎乡锦艺”“锦绣织贝”“继黎锦秀”等商标，进一步提升了黎族传统纺染织绣技艺的品牌价值和市场竞争力。

“将海南文化艺术、非遗技艺进行现代化转化并与国际市场对接是复杂但必要的过程，加强知识产权保护是其中重要一环。”邝志强认为，海南自贸港的制度优势为本地文化走向世界提供了绝佳条件，有了法律保护，海岛非遗才能更有力地成为拓展国际文化交流的加速器。

今年3月，黎锦继去年9月后再度亮相巴黎时装周。两次展出的黎锦时装均由黎锦元素（海南）科技有限公司邀请国际设计师设计。

据公司创始人张歆彤介绍，设计师将黎锦经典纹样与服装语言结合进行立体重构，打造出兼具东方韵味与法式优雅的系列作品。该公司为两次参展的20个黎锦纹案完成了版权登记，建立黎锦纹样数据库，并与知名服装品牌合作开展图案二次创作及商业化开发。

这20个纹案以黎锦基础纹案、大力神纹等为灵感，融入四季、雨林等元素进行解码重构，形成“龟寿智慧”“天问星绘”“雨林生机”等主题性新图案，兼具传统韵味与时尚感。



↑ 黎陶。海南日报全媒体记者 陈元才 摄

→ 椰雕。海南日报全媒体记者 武威 摄

关注「五·一」国际博物馆日

咖啡香里藏侨史

■ 海南日报全媒体记者 林博新

刚刚结束的“五一”假期，吉纳客兴隆咖啡博物馆成为了万宁旅游的新晋打卡地。

斑驳的老照片、老式磨粉机、储存咖啡豆的铝桶，博物馆内场景复原与数字技术交织，兴隆咖啡产业70多年发展的点点滴滴被逐一还原。

“五一”假期，游客占先生一家人在参观博物馆后感慨地说：“这是一个系统性了解兴隆咖啡的窗口，既能了解兴隆咖啡的文化历史，还能品尝到地道的兴隆咖啡，大人小孩都玩得很开心。”市民韩飞则表示：“现在流行亲子游，这里不仅有大人休闲的地方，也有小孩子玩乐的去处，非常方便。”

走进吉纳客兴隆咖啡博物馆，仿佛踏入了一个咖啡的奇幻世界。博物馆外广场上，咖啡豆造型的雕塑格外引人注目，它如同一个巨大的咖啡豆，向人们宣告着这里与咖啡的不解之缘，是咖啡文化的标志性符号。

在广场的右侧，一株百年咖啡树静静矗立，其枝干上覆盖着仿古遮阳顶棚，“这是对咖啡树半遮阴生长习性的呵护。”博物馆讲解员李卉彤向大家介绍，由于海南每年都会受到台风的侵袭，加上人为破坏，像这样的老咖啡树已屈指可数，这棵保存完好的咖啡树见证了兴隆咖啡近百年的风风雨雨。

走入博物馆内，展览墙上图文并茂重现了兴隆咖啡从蛮荒到繁荣的历程。

1954年归侨们用从南洋带回的铝桶储存咖啡豆，用风车筛选咖啡果实；玻璃展柜中陈列的20世纪70年代老式磨粉机，金属表面仍可见岁月打磨的痕迹。特别引人注目的是周恩来总理1960年视察兴隆时留下的评价：“兴隆咖啡是世界一流的。”

馆内的大墙绘和图片展现了兴隆以前的老街风貌，小道两旁摆放着归侨老物件。

在供销社展览区域，生动地再现了早期咖啡店的模样。一张榫卯结构的八仙桌，桌上摆放着过去年代的口盅，让人们回忆起当年农场职工的生活岁月。

博物馆通过情景再现展示了兴隆咖啡传统焙炒技艺——老匠人戴着草帽在炉灶边熟练翻动，每一个动作、火候的把控，都蕴含着代代相传的经验，让咖啡豆释放出浓郁香气，成就了独特的老味道，也成为兴隆咖啡文化传承的重要部分。

此外，馆内还陈列着不同年代的咖啡烘焙设备——上世纪70年代最先进的炒豆设备，设有排烟和降噪功能；现代的六头意式咖啡机可同时制作六份意式浓缩咖啡，配备的蒸汽棒能制作花式咖啡。

那台由兴隆归侨于上世纪七十年代从南洋带回的老式磨粉机，跨越重洋来到这里，饱含着归侨们的个人经历和情感，是兴隆咖啡文化融合海外影响的重要物证。

与之相比，一些老物件则充满了岁月的痕迹，有给咖啡豆脱壳的风车、储存咖啡豆的铝桶、手工编织的框和粗布麻袋等，它们都是以前农场归侨职工们使用的工具。

吉纳客兴隆咖啡博物馆，正如一部生动的咖啡文化教科书，它不仅讲述了兴隆咖啡的发展历史和文化传承，展示了咖啡从种子到杯子的全过程，更展现了兴隆咖啡产业在新时代的蓬勃发展。



吉纳客兴隆咖啡博物馆内展示的兴隆咖啡老式包装及咖啡器具。陈先哲 摄

三大博物馆『时空穿越』指南

■ 海南日报全媒体记者 蔡佳倩

5月18日国际博物馆日即将到来，海南三大博物馆同步开启文化盛宴！从权威鉴宝、非遗手作到VR穿越北宋，活动精彩纷呈。下面这份攻略助你一键解锁玩法，高效打卡不踩坑！

中国（海南）南海博物馆

- 亮点：鉴宝寻珍+文物普法
- 时间：10:00-12:00
- 推荐人群：收藏爱好者、历史迷
- 必打卡活动：
- 琼州鉴宝：国家级专家免费鉴定陶瓷、玉石、书画等藏品，现场对比馆藏标本鉴赏技巧。
- 普法赠书：文物保护法宣讲+文物书籍免费领取，知识装备一键get！

海南省博物馆

- 亮点：VR 见东坡+学法互动
- 时间：9:30-15:30
- 推荐人群：科技控、文学爱好者
- 亮点活动：
- 《依来学法》：趣味普法社教活动，边玩边学文物保护法。
- 《遇见东坡》VR 展：戴 PICO 设备穿越北宋，与苏轼吟诗作画、泛舟赤壁，25 分钟沉浸式对话千古文豪。

海南省民族博物馆

- 玩法：非遗手作+闯关寻宝
- 时间：9:00-12:00
- 推荐人群：亲子家庭、手工达人
- 沉浸式体验：
- 活态非遗工坊：限30名额！跟黎族师傅学编织、剪纸（成品可带走），围观蜡染制陶技艺。
- 文化闯关赛：拼3D文物模型+知识问答+打卡拍照，集章兑换限定奖品。
- 私享课堂：副馆长陈佩揭秘《文物与非遗的“双向奔赴”》（11:00开讲）。

观澜

老手艺 产权如何设防？

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠

海南探路非遗知识产权保护新实践

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠